

## ТРАНСФОРМАЦИЯ КОММЕМОРАТИВНЫХ ПРАКТИК О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ НА ПРИМЕРЕ «БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА»

*И. А. Заикина*

*Московский государственный институт международных отношений МИД  
Российской Федерации, Вернадского 76, 119594, г. Москва, Россия,  
zaikina\_irina14@mail.ru*

В статье рассмотрены формы трансформации и идейного наполнения «Бессмертного полка» в период коронавируса и после 2020 г. Основным объектом анализа является организация «Бессмертный полк России», созданная в 2015 г. Также в исследовании анализируются способы цифровой коммеморации Великой Отечественной войны, на примере цифровизации «Бессмертного полка», выявляются последствия данного явления. В ходе исследования были использованы такие методы как контент-анализ, сравнение. В настоящее время понятие «Бессмертного полка» подвергается семантическому размыванию как в риторике властей, так и в общей практике его употребления. Цифровизация «Бессмертного полка» помогает открывать движению новые форматы, а также выявлять лиц, подрывающих память о Великой Отечественной войне.

**Ключевые слова:** «Бессмертный полк»; «Бессмертный полк России»; историческая политика; память; коммеморация; Великая Отечественная война; 9 мая.

## TRANSFORMATION OF COMMEMORATIVE PRACTICES ABOUT THE GREAT PATRIOTIC WAR ON THE EXAMPLE OF THE «IMMORTAL REGIMENT»

*I. A. Zaikina*

*Moscow State Institute of International Relations  
of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation, Vernadsky 76, 119594, Moscow,  
Russia, zaikina\_irina14@mail.ru*

The article considers the forms of transformation and ideological content of the «Immortal Regiment» during the coronavirus period and after 2020. The main object of the analysis is the organization «Immortal Regiment of Russia», created in 2015. The study also analyzes the ways of digital commemoration of the Great Patriotic War, using the example of digitalization of the Immortal Regiment, the consequences of this phenomenon are revealed. In the course of the study, such methods as content analysis, comparison were used. Currently, the concept of the «Immortal Regiment» is subject to semantic erosion both in the rhetoric of the authorities and in the general practice of its use. Digitalization of the «Immortal Regiment» helps to open new formats to the movement, as well as to identify individuals who undermine the memory of the Great Patriotic War.

**Keywords:** «Immortal Regiment»; «Immortal Regiment of Russia»; historical policy; memory; commemoration; Great Patriotic War; May 9.

«Бессмертный полк России» – общероссийское общественное гражданско-патриотическое движение, объединяющее 83 региональных отделения и более 200 международных координаторов на всех континентах.

И хотя изначально «Бессмертный полк» создавался как добровольное негосударственное неполитическое народное объединение, направленное на сохранение личной семейной памяти о поколении Великой Отечественной войны, сохранение памяти о доблести и героизме народа, осмысление опыта героических предков, восстановление преемственности поколений [8], изначальная концепция движения претерпела ряд изменений.

Один из трендов «Бессмертного полка» – формирование нового концепта акции и расширение смыслов, первично наполнявших данную акцию. Это проявлялось в том, что на шествии «Бессмертного полка» в 2022 г. организаторы акции разрешили участникам приносить портреты и фотографии погибших во время спецоперации на Украине российских военнослужащих.

Интересным представляется также заявление главы Коми Владимира Уйба, в котором он сравнил российских воинов, отдавших свои жизни в борьбе с неонацизмом на Украине, с прадедами, воевавшими в годы Великой Отечественной войны и защищавшими Родину от фашистов [6]. Таким образом, первоначальное понятие о «Бессмертном полке» как об акции, направленной на увековечение подвига героев Великой Отечественной войны, размывается. В российском обществе делается попытка консолидировать историческую и общественную мысль для борьбы с неонацизмом (проводится условная параллель между фашизмом в Великую Отечественную войну и неонацизмом на Украине сегодня), связать воедино различные исторические периоды, показав значимость подвигов защитников российского Отечества для государства.

Другим примером расширения концепта «Бессмертного полка» является создание в 2015 г. дублировавшей оригинальный «Бессмертный полк» (сайт [www.moupolk.ru](http://www.moupolk.ru)) организации–юридического лица с добавлением в названии слова «России» и ориентацией на «гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание граждан ([www.polkrf.ru](http://www.polkrf.ru)). В 2019 г. «Бессмертный полк России» выпустил декларацию о единстве движения «Бессмертный полк», в которой говорится, что «Бессмертный полк включает в себя участников давних битв и сражений, войн первой половины двадцатого века и пограничных конфликтов тридцатых годов, горячих точек в различных странах мира – от послевоенного времени до нынешних дней» [7].

О размывании исторических рамок «Бессмертного полка» также свидетельствует то, что в 2018 г. на портал «Память народа», курируемый

Министерством обороны, был добавлен раздел «Памяти героев Великой войны 1914–1918 годов». К 2022 г. концепция платформы расширилась, включив всю военную историю России, начиная с времен Петра Первого по настоящее время, а из эмблемы «Памяти народа» были убраны даты Великой Отечественной войны [2, с. 98].

В качестве еще одного наметившегося тренда стоит отметить привлечение новых партнеров и крупных бизнес структур, участвующих в сборе цифровой базы ветеранов Великой Отечественной войны. Так, Сбербанк в партнерстве с «Бессмертным полком России» и благотворительным фондом «Память поколений» создали «Банк памяти», занимающийся созданием «базы ветеранов», а также видеороликов о них из данных, внесенных пользователем. Таким образом, «Банк памяти» способствует переводению народного шествия в онлайн формат, помогает человеку сохранить и передать через поколения историю о подвиге, который совершил член его семьи, рассказать о пути ветеранов, а также узнать истории родственников своих друзей и с кем пересекались пути его близких в период Великой Отечественной войны.

«VK» также стали партнерами «Бессмертного полка России», взяв на себя техническую сторону реализации акции. Таким образом, даже несмотря на то, что в принципах оригинальной акции значилось, что движение не может быть ассоциировано с какими-либо коммерческими предприятиями, движение «Бессмертный полк России» к 2020 г. стало прибегать к помощи данных организаций, что способствовало освоению движением онлайн-формата проведения акции.

Создание практики онлайн-шествия и цифровизации движения «Бессмертный полк России», вызванной пандемией в 2020 г., способствовало выявлению граждан, загрузивших 9 мая на сайт фотографии нацистских преступников. Лица, уличенные в дискредитации памяти о Великой Отечественной войне, получили наказание в виде штрафов и были привлечены к ответственности по соответствующим статьям. Кроме того, в СМИ освещалась информация о совершении хакерских атак на сайт «Бессмертного полка России». В 2020 г. было зафиксировано, что 64% серверов, участвовавших в атаке, были расположены на территории европейских стран, 27% – на территории Северной Америки, 3% – в Азии [10]. Выявление таких преступлений способствовало также созданию в Следственном комитете подразделения по расследованию преступлений, связанных с реабилитацией нацизма и фальсификацией истории Отечества.

С 2019 г. социальные сети «Бессмертного полка России» постепенно утрачивали прежний фокус на информировании участников о своей деятельности и публикации историй о ветеранах и большее внимание сосредотачивали на поддержке государственных инициатив в сфере политики памяти. В 2022 г., когда площадки «Бессмертного полка России» стали ежедневно публиковать патриотические призывы в связи со специальной военной операцией, единая концепция движения стала утрачиваться [2, с. 105]. Так, в 2022 г. на сайте «Бессмертный полк России» была опубликована статья под названием «Все отделения Бессмертного полка за спецоперацию на Украине», в которой говорилось, что «Активисты Движения от Калининграда до Чукотки поддерживают позицию Президента России и понимают, что достижение мира на украинской земле возможно лишь когда прекратится насилие на Донбассе» [5]. В этом же абзаце говорилось о необходимости победы над нацистами и прекращения глумления над ветеранами Великой Отечественной войны. Таким образом, в статье происходит размывание тематики памяти о Великой Отечественной войне, смысловой акцент делается на сегодняшней повестке.

Стоит также отметить, что на сайте «Бессмертный полк России» в разделе «особое мнение» публикуются мнения руководителей региональных отделений «Бессмертного полка России» не только касательно Великой Отечественной войны, но и относительно сегодняшней повестки: событий на Крымском мосту, состояния экономики России на момент 2023 г., открытие первичных отделений нового молодёжного объединения «Движение Первых» [11]. Также в разделе «Бессмертный полк в мире» среди статей с тематикой о Великой Отечественной войне (Освобождение Освенцима, общение с ветеранами Великой Отечественной войны), можно обнаружить статьи, выходящие за пределы Великой Отечественной войны, посвященные, например, поддержке Сербией усилий России по денацификации Украины [13].

В разделе «Новости» сайта «Бессмертный полк России» большое внимание уделяется прежде всего повестке сегодняшнего дня (например, новость: «в Южно-Сахалинске прошли лекции для личного состава военизированных пожарных команд МЧС, посвященные героям СВО»). Там сообщалось, что «Воины СВО – это Герои! В их жилах течет кровь героического поколения Победителей, отстоявших свободу и независимость нашей Великой Родины в годы Великой Отечественной войны!» [9]. Или же новость – «Росгвардейцы рассказали детям о своей

службе» [12]. Таким образом, подчеркивается связь поколения борцов и героев Великой Отечественной войны и русских солдат, сражающихся на Украине.

Можно сделать вывод, что движение «Бессмертный полк России» расширяет свою изначальную повестку, становится универсальной платформой, где освещаются не только темы, посвященные Великой Отечественной войне, но актуальные сегодня для российской общественности: например, специальная военная операция. Стоит также отметить, что акция «Бессмертный полк России» выполняет роль донесения до общественности исторической правды и направлена на патриотическое воспитание граждан в столь непростое для России время. Выстраивается связь между фашизмом в Великую Отечественную войну и неонацизмом, разворачивающимся сегодня на Украине, что размывает изначальную концепцию о платформе, посвященной исключительно Великой Отечественной войне [1].

В подведении итогов «Бессмертного полка» в 2022 г. говорится, что «помимо реализации традиционных проектов, посвященных сохранению памяти о героях Великой Отечественной войны, в уходящем году активисты «Бессмертного полка России» стали принимать посильное участие в поддержке бойцов специальной военной операции по денацификации и демилитаризации Украины, некоторые сами ушли на фронт бороться за правду» [4]. Движение «Бессмертный полк России» создает героический нарратив, объединяющий подвиг всех поколений, включая также нынешнее. Данная акция направлена на укрепление русского патриотизма, жертвенности русского народа и преемственности поколений [3].

Создание онлайн платформы «Бессмертного полка России» в то же время демонстрирует, что несмотря на локдаун и небезопасную общественную обстановку в 2023 г. российская историческая политика следовала заданной прежде повестке и задействовала обширный информационный ресурс в практике коммеморации Великой Отечественной войны. Так, в 2023 г. движение «Бессмертный полк» приняло новые формы. В целях безопасности было решено размещать фотографии своих родственников-ветеранов в социальных сетях, на одежде, на автомобиле, на окнах квартир и домов, на сайте движения «Бессмертный полк России», писать рассказы о ветеранах с хэштегом #нашБессмертныйполк [14], что демонстрирует освоение движением новых форм коммеморации памяти о Великой Отечественной войне.

### Библиографические ссылки

1. Миллер А. И. Введение. Историческая политика в Восточной Европе начала XXI века. Историческая политика в XXI веке. М.: Новое литературное обозрение. 2012. С. 7–32.
2. Бешкинская В. С. «Бессмертный полк России»: символические и практические сдвиги в воспроизведении и интерпретации практики в 2019–2022 гг. // Политическая наука. 2023. № 2. С. 94–113. DOI:10.31249/poln/2023.02.04.
3. Курилла И. «Бессмертный полк»: «Праздник со слезами на глазах», парад мертвецов или массовый протест? Споры о смысле и перспективах нового праздничного ритуала // Контрапункт № 12. 2018. С. 1–11.
4. Бессмертный полк в 2023 году пройдет в нескольких форматах. – URL: <https://www.polkrf.ru/news/glavnye-sobytiya/bessmertnyj-polk-v-2023-godu-projdet-v-neskolkih-formatah> (Дата обращения: 08. 08. 2023).
5. Все отделения Бессмертного полка России за спецоперацию на Украине. 2022. – URL: <https://www.polkrf.ru/news/glavnye-sobytiya/vse-otdeleniya-bessmertnogo-polka-rossii-za-spesoperaciyu-na-ukraine-4160> (Дата обращения: 01. 08. 2023).
6. Владимир Уйба предложил пронести в «Бессмертном полку» портреты земляков, погибших при проведении спецоперации на Украине // Комиинформ. – URL: <https://komiinform.ru/news/233271/> (Дата обращения: 01. 08. 2023).
7. Декларация о единстве // Бессмертный полк. – URL: <http://web.archive.org/web/20191208002609/http://polkrf.ru/about/dokumenty/deklaraciya-o-edinstve/> (Дата обращения: 25. 10. 2022).
8. История движения «Бессмертный полк». – URL: <https://www.polkrf.ru/9-maya/about/istoriya-dvizheniya> (Дата обращения: 01. 08. 2023).
9. На Сахалине прошла лекция для команд МЧС. – URL: <https://www.polkrf.ru/news/novosti-regionov/na-sahaline-proshla-lekciya-dlya-komand-mchs> (Дата обращения: 02. 08. 2023).
10. Проект «Бессмертный полк онлайн» подвергается атакам хакеров//Ria.ru. 2020. – URL: <https://ria.ru/20200510/1571252781.html> (Дата обращения: 01. 08. 2023).
11. Рубрика особое мнение «Бессмертный полк». – URL: <https://www.polkrf.ru/news/osoboe-mnenie> (Дата обращения: 04. 08. 2023).
12. Росгвардейцы рассказали детям о своей службе. – URL: <https://www.polkrf.ru/news/novosti-regionov/rosgvardejcy-rasskazali-detyam-o-svoej-sluzhbe> (Дата обращения: 02. 08. 2023).
13. Сербия – за Россию! Массовый митинг прошел в Белграде. – URL: <https://www.polkrf.ru/news/bessmertnyj-polk-v-mire/serbiya-za-rossiyu-massovyi-miting-prosel-v-belgrade-4180> (Дата обращения: 02. 08. 2023).
14. Традиционного очного шествия «Бессмертный полк» в России в 2023 году не будет // ТАСС. – URL: <https://tass.ru/obschestvo/17548919> (Дата обращения: 08. 08. 2023).